



# 2023 | 博鳌亚洲论坛年会

## 开放的中国为世界注入更多确定性 融合传统与现代的创新之路

本报记者 孙昌岳 郎竞宁

禹洋

理念。10年后，这一重要理念已成为博鳌亚洲论坛上的最强音，成为引领时代潮流和人类进步的旗帜，成为推动世界持久和平、共同繁荣的确定性力量源泉。面对百年未有之大变局，唯有给预期、安全、发展、合作注入最大的确定性，才能于变局中开新局，于危机中育新机，在和睦相处、合作共赢中携手共创美好世界。

回望历史，我们会发现正是无数人面对未来毫不动摇的信心、面对不确定性毫不转弱的预期，才支撑人们走过了最艰辛的历程。越是困难时刻，越要为信心、为预期注入最大的稳定性。我们坚信，只要国际社会坚持同心合力，和衷共济，就一定能够冲出迷雾，走向光明。

和平与安全，是世界发展进步的根基所在。近年来，全球治理体系面临越来越多的挑战，单边主义、极端主义甚嚣尘上，个别国家搞“小圈子”，以意识形态划线挑动对立对抗。更有甚者，将经济问题政治化，不断鼓吹“脱钩断链”，严重危及全球产业链安全，影响全球经济复苏。为和平与安全注入最大的确定性，中国的努力一以贯之，中国的担当有目共睹。提出全球安全倡议、积极斡旋有关国家争端、在处理国际事务中始终站在和平正义的一边……这既彰显了中国负责任的大国形象，也为世界和平与安全贡献了确定的中国力量。

中国的发展离不开世界，世界的发展同样离不开中国。在不确定性、不稳定性因素增多的当下，中国经济稳中有进，为世界经济注入了确定性。10年来，中国经济以平均贡献率超过30%的强大动能，为全球经济提供了强劲动力，成为世界经济发展的推进器、稳定锚。中国经济长期向好的基本面没有变，中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广的基本特征没有变，中国将继续为各国提供更广阔的市场机会，为全球经济带来可预期、可持续的确定性。

正如与会嘉宾所说，面对充满不确定性的世界，团结合作、开放共赢带来确定性。中国一直是开放合作共赢的倡导者、推动者、践行者。一个长期稳定、一心发展的中国，一个脚踏实地、努力前行的中国，一个自信开放、乐于共享的中国，将为推动世界繁荣稳定提供强大确定性。



3月29日，博鳌亚洲论坛2023年年会“中国式现代化”分论坛现场。与会嘉宾分享上海新天地的发展历程。本报记者 高兴贵摄



①



②

图① 3月30日，海南博鳌东屿岛文化公园，海南当地特色的疍家渔歌迎接四海宾朋。

图② 3月30日，海南省琼海市博鳌镇沙美村美景。

本报记者 高兴贵摄

## “美丽乡村会客厅”扮靓琼海

本报记者 王伟 潘世鹏

海风拂过，细雨绵绵，距离博鳌亚洲论坛永久会址东屿岛不到5公里的海南琼海沙美村，在年会期间吸引了众多国内外嘉宾的光顾，集山、水、林、田、湖等自然风光为一体的“新沙美”成为嘉宾游客赞誉的休闲度假胜地。沙美这个昔日名不见经传的小村庄如今蝶变成全国闻名的“网红村”。

和沙美村一样的“美丽乡村会客厅”，在琼海还有很多。近年来，依托博鳌亚洲论坛年会的举办，琼海市大力推进美丽乡村建设工作，打造服务博鳌亚洲论坛的“美丽乡村会客厅”。南强、沙美、留客、鳌头及潭门镇排港等多个美丽乡村“样板”，“田园风”与“国际范”融合，成为吸引游客度假康养的最佳目的地之一。

“我嫁到沙美20多年了，刚嫁来时进村只有一座小桥，房屋破败不堪，全靠打鱼谋生。”沙美村望海居民宿老板邓美芳告诉经济日报记者，依托美丽乡村建设，她利用自家老房子办起了民宿，家庭收入稳步增长。她表示，“现在一到节假日，3间客房远远满足不了游客的住宿需求，希望能与有意向的企业

合作，让民宿越做越大”。

成排古宅、参天古树、斑驳青井、青砖古道、花海民宿……论坛年会举办期间，参会嘉宾利用会议间隙，走进一个个“美丽乡村会客厅”，赏风景、谈项目、话合作，让博鳌亚洲论坛年会的溢出效益倍增。

博鳌镇及周边田园风光带来的“国际范”更是给嘉宾留下深刻印象。三庆实业集团有限公司董事长吴立春谈起参会感受表示：“海南发展空间很大，我们集团的房地产、投资、教育都能在海南找到发展机遇。”香港中亚集团控股有限公司董事长张福歌说：“小小乡村是祖国发展的代表，强大的祖国是我们华侨华人的温暖港湾，我们对祖国的巨大市场和高质量发展充满信心。”

近年来，海南在“美丽乡村会客厅”开展“一对一”引资活动，大家在山水田园中发现海南之美，寻找合作项目。琼海也抓住服务博鳌亚洲论坛年会的契机，大力推动美丽乡村建设，从而带动区域经济发展和村民增收致富。

中国式现代化是博鳌亚洲论坛2023年年会嘉宾热议话题之一。中国式现代化的独特内涵是什么？与西方现代化道路有何不同？于全球发展又将有何助益？在博鳌亚洲论坛2023年年会“中国式现代化”分论坛上，不同领域的嘉宾齐聚一堂，对中国式现代化道路的启示和意义展开深入探讨。

### 提供发展新范式

在人类社会迈向现代化的道路上，由于西方国家走在前列，“现代化”一度被等同于“西方化”。然而，中国走出了一条不同于西方的现代化新路，展现出现代化的另一幅图景。

博鳌亚洲论坛理事、菲律宾前总统阿罗约表示，西方现代化一般是从工业革命开始，和殖民时代同时发生，现代化的过程包括了殖民化，菲律宾等其他许多亚洲邻国历史上都受到殖民主义影响。但中国式现代化，则是从构建人类命运共同体开始切入，是独特的模式。

改革开放以来，中国的工业化、城镇化不断加速，这是基于科学技术的进步，也是遵循世界上现代化的一般特征。中国国务院原副

秘书长、十二届吉林省政协主席江泽民表示，中国不仅结合本土特色创新地推进现代化，在现代化进程的道路选择上也有所创新。

江泽民说，在西方，工业化、城镇化、农业农村现代化和信息化是“串联”，用了200多年时间不断发展；中国的现代化是“并联”，强调这四个领域同步进行，并且做到了。由此可见，西方的现代化路径或范式并不是唯一的，中国探索现代化道路的过程中对世界提供了一种新的范式。

剑桥大学高级研究员马丁·雅克表示，“西方中心论”对现代化的认知是单一的，认为西方现代化是现代化的唯一路径。然而事实上，中国式现代化并没有简单地模仿、复制西方。“中国一直在学习、借鉴的过程中不断创造新的活力来推动发展。目前，中国式现代化已进入到一个极具创新力的阶段，并不断为世界提供新理念、新思维和新目标。”

有嘉宾结合上海新天地地区的旧城改造，阐述如何理解中国式现代化融合传统与现代、东方与西方智慧。在现场，博鳌亚洲论坛理事、瑞安集团主席罗康瑞通过一幅幅照片，还原了上海新天地的打造之路。通过引入新的理念，把传统建筑与现代时尚相结合，赋予了石库门的老房子新的生命。“我们保护了传统，再进行创新，这就是中国式现代化走过的路程。”

### 为世界经济注入动力

近10年来，中国经济平均增长率为6.6%，居世界主要经济体前列，中国对世界经

济增长平均贡献率超过30%。在当前不确定的世界中，中国经济为世界经济发展贡献了稳定性和确定性，成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

“从2008年开始，中国就是全球经济增长最大的贡献国。”马丁·雅克说，如果不把中国算在内，全世界的增长图景就会非常不一样。他认为，现在的中国实际上已经成为全球发展的引领者，为世界经济发展注入澎湃活力。

中国式现代化对世界经济具有重要意义。阿罗约列举了中国式现代化的两大成就：一是改革开放以后，中国超过日本成为全球第二大经济体；二是让数亿人口脱贫，被赞扬是人类历史上最伟大的创举之一。

阿罗约说，过去40年里，中国实施了世界上规模最大的基础设施建设，极大地推动了中国的增长。她回忆起自己1977年第一次来到中国的情景。当时火车没有卫生间，从香港到广东路上途经的深圳还是个“小渔村”，而现在，深圳GDP甚至超过很多国家。

“这些是我看到的中国式现代化所取得的成就，在减贫、工业化、绿色发展等领域，其他国家可以借鉴中国经验来制定自己的发展计划。”阿罗约表示，中国在稳定的领导下坚持经济全球化，能够在未来数年带来政治和经济的稳定，这是中国式现代化对全世界的一大贡献。

### 开启现代化新模式

在中国飞速发展的同时，西方一些抹黑、歪曲、误解中国的言论随之而起，认为中国式现代化是抢占别人的“蛋糕”。

面对质疑的声音，阿罗约表示，中国是世界上绝大多数发展中国家一样，痛恨殖民主义，中国式现代化是走和平发展道路的现代化，推动构建人类命运共同体是中国式现代化的本质要求。

“中国崛起是机遇而非挑战。”阿罗约表示，中国就像一个锚定器，能够促进地区稳定，在现代化道路上不断探索的中国不会带来威胁。“我们要用多元化的眼光来看待中国，不只是去看不同意见的地方，因为在过去菲律宾跟中国的双边关系中，我们不仅有经济交往，也有人文交流，它是一种多元化的双边关系。”阿罗约说。

马丁·雅克指出，中国对世界发展有着十分积极的重要意义。他举例道，19世纪工业化国家非常少，美国的崛起曾为全球发展作出了贡献。而现在的中国也是如此，中国式现代化为全球繁荣发展提供了新机遇。

“中国式现代化是新的现代化模式，为中国自身和整个世界的未来发展开启了诸多全新的可能，其他国家尤其是西方国家应该意识到，全世界都能够从中国式现代化的进程中受益。”马丁·雅克说。

## 数字技术促千行百业转型升级

本报记者 李芃达 纪文慧

当前，发展数字经济已经成为各国抢抓信息技术与产业变革机遇的重要手段。“经过多年努力，我国在5G、千兆城市、算力网络等新型基础设施建设方面取得了一定成绩。”在博鳌亚洲论坛2023年年会“推进数字经济”分论坛上，工业和信息化部副部长王江平表示，下一步要大力发展人工智能、区块链、云计算等数字技术，更好推动实体经济转型升级。

数字经济着眼让更多应用场景实现产业化落地。英特尔公司高级副总裁王锐认为，数字化创新离不开开放的生态。英特尔通过开放计算，携手150多家产业伙伴，推出了以数据为中心的软硬一体解决方案。此外，还通过开放平台助推软件和标准建设。中兴通讯董事长李自学也提出，建成5G、数据中心、算力网络只是发展数字经济的第一步，如何把这些基础设施用好，关键在于打造全产业链协作的数字生态。

数字经济如何更好地赋能千行百业是此次论坛最受关注的话题。“我国制造业已完成从自动化到信息化再到数字化的跨越，目前不少制造企业正处于从内部资源协同向产业链要素协同转变的阶段，这就需要工业互联网、5G等技术提供更多转型动力。”王江平说。

新型基础设施建设，到医疗、城市、零售、家居等与人们日常生活息息相关的行业，我们正运用新一代数字技术为实体经济、传统产业赋能，推动千行百业加速数字化进程。”王锐说。

作为目前最热门的技术之一，人工智能(AI)究竟能给经济社会发展带来哪些价值？对此，科大讯飞高级副总裁杜兰介绍，科大讯飞正在探索将人工智能与工业、教育、医疗等行业深度融合。在不久的将来，机器人或许会扮演家庭教师的角色，不仅能够讲解题目，甚至可以通过大数据分析准确告诉你的知识薄弱点在哪里；AI家庭医生也将走进百姓生活，为医生提供辅助诊疗；智慧物流也将进一步缩短运输时间，提升仓储效率……“实现这些需要不断提升技术能力，我们在算法、语音、图像识别等领域持续进行源头创新，以更好的技术解决刚性需求。”杜兰说。

“生成式AI具有较强的语言理解和思维能力，可以将人类的想法拆分成指令在系统内执行。未来，很有可能一个人同时操控多台机器人，大幅提升生产效率。当智能手机刚被发明出来时，没有人知道会有哪些应用，短短几年时间，各类场景被开发出来。毫无疑问，生成式AI将给人类生产生活各个方面带来深刻变革。”百度集团执行副总裁沈抖对

人工智能发展前景充满期待。

数字经济的繁荣需要良好的发展环境作支撑。“做好数字经济领域的监管工作首先要把握其自身特点和演变趋势。”王江平说，数字经济在初期阶段要秉持审慎、包容的态度，但一定要设置边界，当出现数据隐私泄露等问题时，政府监管要及时跟上，与时俱进完善法律法规和监管体系。虽然政策迭代会相对滞后，但绝对不能拖太久，要为企业发展打造稳定、公平、可预期的营商环境。

当然，企业自身也要积极参与协同治理。“企业发展必须严格遵守法律法规，同时承担应有的社会责任。我们一直坚持绿色低碳可持续发展理念，经过多年产品更新，5G基站功耗已下降50%。此外，信息技术应用于各行各业后能产生高于自身排放10倍的减排收益，有效助力国家‘双碳’目标实现。”李自学说。

谈及绿色可持续发展的重要性，王锐表示，英特尔不仅将可持续发展贯穿至设计、制造等各个环节，还利用经验和影响力积极推动行业迈向更可持续的未来。“低碳节能已成为中国数据中心建设的迫切需求。基于此，我们通过打造产业联盟、制定行业标准等方式，推动节能先进数据中心生态发展。并发布了绿色数据中心技术框架，为客户提供定制化绿色节能解决方案。”